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第１０回臨時委員会会議録 

委 員 長 ）  日程第１ 開会宣言 

委 員 長 ）  日程第２ 会議成立の宣言 

委 員 長 ）  日程第３ 会議録署名委員の指名（浅井委員） 

委 員 長 ）  それでは、日程第４の審議に入ります。第１０号議案「平

成２７年度使用芦屋市義務教育諸学校教科用図書の採択につい

て」を議題とします。 

この議案につきましては、さきの８月１日に開催されました

芦屋市教育委員会第８回定例会におきまして採択協議会から丁

寧な報告資料をいただいておりましたので、協議を行う前に内

容を十分に精読し、確認してから協議を行うほうがよいとの判

断をいたしまして、協議の場を本日まで延ばすことを提案させ

ていただき、ご了承いただいたところでございます。 

この間、私たち教育委員会は採択協議会からの報告内容と教

科書の内容とを照らし合わせながら精読、確認させていただき

ました。 

以上の事柄を前提として協議を行うに当たり、事務局から採

択協議会からの報告内容について新規・継続の理由を示しなが

ら説明をお願いいたします。 

提案説明を求めます。 

学校教育課長）    〈議案資料に基づき概略説明〉 

委 員 長 ）  説明が終わりました。質疑はございませんか。 

         ただいま事務局のほうから小学校、中学校、特別支援学級で

使用する教科用図書についての一通りの説明がありましたが。 
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学校教育部長）  本議題につきまして、芦教委第１０号議案、平成２７年度

使用芦屋市義務教育諸学校教科用図書の採択につきまして別添

のとおり採択をいたしますということで、提案理由につきまし

ては平成２７年度小学校教科用図書及び学校教育法附則第９条

の規定による教科用図書の採択がえを行うことができる年度に

当たるため、ただいまご説明させていただいた採択協議会から

の報告を受けて、新たに教科用図書を採択しようとするもので

ございます。ご審議のほう、継続し、よろしくお願いします。 

委 員 長 ）  ここで確認ですが、今のご説明にもありましたように、中

学校の教科書につきましては、中学校は今年度は採択がえの年

ではありませんので、来年度の中学校の教科書は現在使用して

いる教科書を継続するということになりますが、よろしいでし

ょうか。 

         次に、次年度からの小学校用の教科書につきまして、事務局

から各種目で２社に絞った教科書が候補として示され、どちら

を第１候補にするかについて、理由の説明がありました。どな

たかご質問・ご意見等、ございますでしょうか。 

木 村 委 員 ）  今、ご提案のあった第１候補の教科書を全てそのまま採択

した場合に、現行のものと教科書会社が変わるものはどれでし

ょうか。 

学校教育課長）  今回第１候補の教科書全てが採択された場合は、現行と社

会科の中の地図の種目が変わることになります。 

木 村 委 員 ）  いただいている報告書を見ると様式１の中で設定された観

点に基づいて、最初に２社の教科書を絞り込み、その後、その

中で第１候補とする教科書を選んでいるようなのですが、この
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ような選定の観点は事務局から示されたものなのでしょうか。 

学校教育課長）  ごらんいただいているように、例えば１ページですが、配

列と構成、学習指導要領との関連、内容の特色、印刷・装丁・

製本の状況等につきましては、一応基本的にはこういうものが

観点になるのではないかということで事務局から示したところ

です。ただ、ほかの教科のほうの調査報告書を見ていただきま

すと、少し変えているところがございます。これは各教科の特

性もありますので、各教科のほうで検討を進めるに当たって必

要に応じて観点を追加したり、変更したりということも可能で

す。観点の数については教科によって若干のばらつきはござい

ますが、様式２につきましては、２社を選ぶのに直接比較する

ことになりますので、観点をそろえた形で記入するようにお願

いしたところでございます。 

木 村 委 員 ）  わかりました。 

委 員 長 ）  １つ提案ですが、今後の協議の進め方ですが、事務局から

今提案されている２社の教科書を比較検討する中で、第１候補

として提案のあった教科書を採択することが妥当であるかどう

かを確認していくということで進めていきたいと思いますが、

よろしいでしょうか。 

              <異議なしの声> 

委 員 長 ）  協議に当たりまして、第１候補の教科書がこれまでと同一

の業者で継続使用となるものもあれば、これまでのものとは別

の教科書が第１候補となっていて新しいものに変わるものもあ

ります。いずれの場合もその理由を明確にしておかないといけ

ないと思いますので、特に教科書会社が変わった種目について
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は丁寧な検討が必要であると考えます。協議に当たりまして、

事務局のほうから具体的な説明をお願いいたします。 

学校教育課長）  調査研究報告書は皆様のお手元にあるのですが、事務局とし

ては、実際に教科書を目の前で手にとりながら直接見ていただ

くのがいいのかなと考えております。全ての教科書というわけ

にはいきませんが、特定の学年をピックアップした形で２社の

教科書を比較していくことで調査研究報告書に書かれている内

容と教科書を直接見ていくという形でいきたいと思っておりま

す。全部で１１種目ございますので、最初に国語と書写、次に

社会と地図、それから算数・理科・生活、音楽・図工、家庭

科・保健という形で区切りながら説明をさせていただいて、そ

の都度ご質問をいただければということでよろしいでしょうか。 

委 員 長 ）  はい。 

それでは事務局から国語・書写について説明をお願いします。 

学校教育課長）    〈議案資料に基づき概略説明〉 

委 員 長 ）  説明が終わりました。質疑はございませんか。 

浅 井 委 員 ）  私は拝見させていただいておりまして、国語については、

光村図書は作者名が単元ごとに記載してありすぐに作者の紹介

もありますね。重松清だとか椋鳩十だとか、三、四行にわたっ

てすぐに明記されているところがよいのではないかと感じまし

た。 

木 村 委 員 ）  光村は国語でいろいろな本の紹介をたくさんされているの

ですが、こういう本は基本的に学校の図書館に全部あるのかと

いうことと、全部はないかもしれませんが、大体そろえている

のかということ、また芦屋で推薦図書というのをいろいろまと
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めていますがそういったものはおおむねかぶっているのかどう

かなど、そのあたりはどうなのでしょうか。 

学校教育課長）  必ずしも４００選とはかぶっておりません。また、図書館

の本をそろえる考え方としては、基本的にはこういう本を読も

うということになっておりますので、参考にはなると思います

が、全て置いてあるかどうかについては確認はとれておりませ

ん。 

木 村 委 員 ）  わかりました。 

委 員 長 ）  中身ではないのですが、上下に分けるものと１冊にするも

のと、そのあたりはどうお考えでしょうか。 

学校教育課長）  １冊のほうが便利だという考え方もありますし、中学校に

なりますと大体１冊になりますので、中学校とのつながりの中

で６年生は１冊のほうがいいのではないかという考え方を示さ

れる場合もあります。必ずしもどちらがいいかということは、

はっきりと言い切れないところがございます。 

委 員 長 ）  １年間これを持っていくという重さの違いがありますよね。 

浅 井 委 員 ）  どれも大判になって見やすくて美しい。その分、重さはか

なりあるだろうなと思います。 

松 本 委 員 ）  学習を見渡せるということは、親から見ても、このレベル

ではこういうことをするのだなということがわかりやすく、子

どもたちもわくわくするのではないかなと思います。 

浅 井 委 員 ）  書写についてはローマ字もどこかの学年で履修すると思う

のですが、たしか、硬筆の４年生で出てきていたのではないで

すか。 

学校教育課長）  硬筆は当然ローマ字も全て入っております。 
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浅 井 委 員 ）  光村のものが、ローマ字を取りだしてわかりやすくなって

いたような気がします。 

松 本 委 員 ）  光村の４年生の書写に割とローマ字が詳しく載っていまし

た。学校図書は３年生に少し載っていたように思います。 

浅 井 委 員 ）  そのあたりも取り出して、結構詳しく載っていますね。４

年生の光村の方が見やすい印象を受けました。 

学校教育課長）  今見た中では、ローマ字は多分入っていないと思います。 

松 本 委 員 ）  光村は書写の４年生に載っていました。学校図書のほうは

３年生に基本だけ載っていて、光村のほうは「じゃ、じゅ、じ

ょ」などの、細かいところまで全部載っていますね。 

学校教育課長）  学校図書の場合、ローマ字は３年生にあります。 

あとでご意見等がありましたら、また言っていただければと

思います。 

次の教科書を置かせていただきます。 

学校教育部長）  全体的な比較検討の仕方はご理解いただけたと思います。 

委 員 長 ）  続きまして、社会と地図について説明をお願いします。 

学校教育課長）    〈議案資料に基づき概略説明〉 

委 員 長 ）  説明が終わりました。質疑はございませんか。 

浅 井 委 員 ）  社会科にありました、東日本大震災のときに小学生を導い

ている中学生というようなことは、去年度からずっと継続して

掲載されているのでしょうか。 

学校教育課長）  前回の教科書は震災の前ですので、掲載されておりません。 

浅 井 委 員 ）  それは新しく入った部分ということですね。 

学校教育課長）  はい。 

浅 井 委 員 ）  地図帳は大判になると確かに距離感がはっきりしますね。 
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松 本 委 員 ）  紙がつるつるしていないのも反射が少なくて見やすいよう

な感じがします。 

浅 井 委 員 ）  紙質が少し違いますね。 

委 員 長 ）  全般的に社会科の教科書は、この調べ活動のようなものが

どこでもきちんと位置づいているということでよろしいですか。 

学校教育課長）  はい。 

浅 井 委 員 ）  この地図帳は４年生から持つのですか。 

学校教育課長）  ４、５年生ですね。 

学校教育部長）  内容をご理解いただきましたら、先に進めていただいて結

構だと思います。 

委 員 長 ）  次に、算数・理科・生活についてお願いします。 

学校教育課長）    〈議案資料に基づき概略説明〉 

委 員 長 ）  説明が終わりました。質疑はございませんか。 

浅 井 委 員 ）  算数で啓林館の資料集というのは少し独特かなと思いまし

た。ほかに余りなかったのかなと思いましたが、最後にいろい

ろなことが載っているのはおもしろいですね。身の回りのこと

とか、やはり算数の考え方を日常的に使うということにつなが

っていると思います。 

委 員 長 ）  生活に結びつけるという意味では大変わかりやすい感じが

します。 

木 村 委 員 ）  東京書籍がデジタルコンテンツにはすぐれているものがあ

るというふうにおっしゃったのですが、どのあたりを見ればよ

ろしいですか。 

学校教育課長）  資料としてはございません。 

木 村 委 員 ）  具体的にどんなものかというのはわかりませんか。 
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学校教育課長）  教材として使えるコンテンツが無料で多く配信されている

と聞いているのですが、今回調査研究の中では、それを視点に

入れながらも大きな選択の理由になっていないところもあり、

報告書の中には盛り込まれておりません。 

木 村 委 員 ）  わかりました。 

委 員 長 ）  この啓林館の探検ブックもおもしろそうな感じはしますけ

どね。 

松 本 委 員 ）  東京書籍の生活の、同じ場面で変わっていくというのはす

ごくおもしろいですね。 

浅 井 委 員 ）  理科において、「保護者の方へ」が外側にあるのが保護者

にとって見やすいですし、手にとって見られるという形という

のはいいですね。 

委 員 長 ）  次に、音楽・図工についてお願いします。 

学校教育課長）    〈議案資料に基づき概略説明〉 

委 員 長 ）  説明が終わりました。質疑はございませんか。 

浅 井 委 員 ）  最近、音楽は歌い継ごう日本の歌という形で、昔で言う文

部省唱歌をもう一度また見直されて随分取り入れられてるとい

うことが特徴ですね。一時随分少なくなっていたと思うのです

が、見直されているという感じを受けました。図画は製本のこ

とをおっしゃいましたが、それと同じ見開きが１題材になって

いるというのが、文教出版ですね。やはり開いておいて何か作

業するというようなときにもちょうどいいのではないかと思い

ます。 

委 員 長 ）  久しぶりに音楽の教科書を見せてもらったのですが、どこ

のもそうなのだと思うのですが、歌詞の説明とか言葉の説明が
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きちんとあるのですね。これは本当にいいですね。 

浅 井 委 員 ）  冬景色などを見ていましたら古い言葉だから難しいと、以

前は省いたりはしたことがあったと思いますが、今は、丁寧に、

その言葉の説明からというのがいいなって感じました。 

委 員 長 ）  最後に家庭・保健についてお願いします。 

学校教育課長）    〈議案資料に基づき概略説明〉 

委 員 長 ）  説明が終わりました。質疑はございませんか。 

         最近の全体の教科書は書き込んでいって自分の教科書をつく

っていくという考え方が中心になっていますね。 

浅 井 委 員 ）  全部に活用のコーナーがありますね。 

委 員 長 ）  それをいかにうまく配置するかという部分も重要なポイン

トになりますね。 

浅 井 委 員 ）  思春期の心の悩みというのが学研のほうにあるのですね、

特に取り出されて心の悩みの部分で。これもはっきりわかりや

すくてよいかなと思いました。 

委 員 長 ）  ではこれまでにつきまして、第１候補の全ての教科書につき

まして詳細な説明がありましたが、全体として何かご質問、ご

意見はございますか。大体よろしいですかね。 

         小学校につきましては、今回事務局から提案がありました各

種目における第１候補の教科書を採択するということで決定し

たいと思います。 

         次に、特別支援学級で使用する教科書について協議を行いま

すが、何かご質問ございますか。 

学校教育課長）  特別支援学級で使用する教科書につきましては、一覧をお

配りさせていただいております。最初に説明をさせていただい
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たとおり、県の調査研究が行われ、その中で選ばれた１６０冊

をそのまま芦屋市としても採用したいというふうに考えての提

案でございます。これを教科書に加えまして、星印本という特

別支援学級・学校で使用する本、拡大教科書もあわせて採択し

ていただきたいと思っております。一般図書ですが、一部、ご

用意しておりますので、もしよければごらんいただきたいと思

います。 

委 員 長 ）  この本があちらにありますので、今手にとって見ていただ

けますか。 

              <教科書 閲覧> 

委 員 長 ）  いろいろな本があります。教科書に加え、一般図書もある

のですが、何かご質問とかございますか。 

浅 井 委 員 ）  これは毎年選定され、採択されるということですか。 

学校教育課長）  そうです。 

浅 井 委 員 ）  去年と入れ替わったものもありますか。 

学校教育課長）  こちらは毎年見直しをされますので、今回は１６０冊とい

うことですが、昨年は１６５冊ということで若干の入れ替わり

があるということでございます。 

浅 井 委 員 ）  芦屋市内で特別支援学級在籍の児童と生徒は大体何人ぐら

いいらっしゃるのですか。 

学校教育課長）  本年度に関して言うと小学校が４５名、中学校が２４名の

在籍になっています。 

浅 井 委 員 ）  クラス数で言うと３０弱ですかね。 

学校教育課長）  学級数ですか。 

学級数は小学校が２０学級で、中学校が８学級です。 
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浅 井 委 員 ）  １６０冊ありますが、何冊購入する形になるのでしょうか。 

学校教育課長）  対応の教科がありますので、その子どもにどういうカリキ

ュラムを組むかということがありますが、子どもが必要な教科

に対して１冊選ぶことができます。ただ、二重供与はできませ

んので、特別支援学級で、例えば国語でこの教科書を選んだ子

どもに対しては、一般の教科書の国語は供与できないことにな

っております。 

浅 井 委 員 ）  その子どもに応じてきめ細かに対応するのですね。 

学校教育課長）  はい。子どもによってはこの教科は一般図書でも、この教

科についてはほかの子どもたちと同じ教科書を使っているとい

うケースは当然ございます。 

浅 井 委 員 ）  今、拡大の教科書を必要とされる子どもは何人ぐらいいら

っしゃいますか。 

学校教育課長）  中学校で１人使っているという状況がございます。 

委 員 長 ）  何か質問や感想等はありますか。 

浅 井 委 員 ）  感想なのですが、これは県が調査研究して示したものを芦

屋市も取り入れているということですが、私の印象としては、

図鑑などはシリーズで結構入っていると思います。例えば日本

昔話でしたら「おむすびころりん」というのが１冊というふう

になっていましたが、そこに例えば浦島太郎とか桃太郎が並ん

であったり、それから「ぐりとぐら」でしたら「ぐりとぐら」

のいろいろなシリーズがあったりすると、連続性があったりつ

ながったりすることで何か理解を積み上げたり深めたりできる

のではないかなと思いまして、まとまったものも考えてみては

どうかという印象を持っております。 
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学校教育課長）  教科書も１つありますが、その教科書だけで学習というの

は１年間ではありませんので、副教材として必要なものは子ど

もの実態に応じて組み入れられていることになります。必ずし

もその１つの教材で教えるということではないということでご

ざいます。 

委 員 長 ）  他に質疑はございませんか。 

         無いようですので、これをもって質疑を打ち切ります。 

         それでは、平成２７年度使用義務教育諸学校教科用図書につ

いては、小学校、中学校、一般図書とそれぞれ事務局から提案

があった教科書を採択することで決定したいと思いますが、こ

れで採決してよろしいですか。 

         これより採決いたします。本案は、原案どおり可決すること

にご異議ございませんか。 

              <異議なしの声> 

         ご異議なしと認めます。よって本案は可決されました。 

        〈第１０号議案採決。結果、可決（出席委員全員賛成）〉 

委 員 長 ）  次に、第１１号議案「芦屋市社会教育関係団体登録の承認

について」を議題とします。 

この提案につきましては８月１日に開催されましたこの芦屋

市教育委員会第８回定例会におきまして、議案資料の内容につ

きまして一部事務局に再度の確認を求めた分であります。その

ために審議を保留といたしまして、本日、臨時会において再度

審議をするということであります。本日は委員の皆様のお手元

に事務局より追加資料を配付しているところであります。 

提案説明を求めます。 
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社会教育部長）    〈議案資料に基づき概略説明〉 

生涯学習課管理係長）    〈議案資料に基づき概略説明〉 

委 員 長 ）  説明が終わりました。質疑はございませんか。 

                  要するに営利的なものか、あるいは社会教育としての目的に

かなっているかが前回話題になったところで、このような形で

調査をしていただいたということですね。 

社会教育部長）  実際に職員が２回、活動状況も含めて見学をしに行ってお

ります。そのときに聞き取りも行っているのですが、活動の形

態は何かを目指す習い事というものではなく、かなり自由度が

高く、中には宿題をしに来ている子がいたりします。趣旨は英

語での活動をしたいという子がそれぞれ皆集まっておりますが、

それに関連して、自由にカリキュラムを自分たちで持っていて、

きょうは宿題して帰るなど、放課後の居場所の提供のような活

動をこのCool Kids Clubではかなりされているということでし

た。その中で手話だったり、ダンスだったりと本人たちは遊び

感覚で来ていたり、英語を習って楽しんで帰ったりというよう

なことをしていて、みんなが同じ活動をずっとしているという

わけではないということを確認したと聞いております。 

委 員 長 ）  ありがとうございました。 

他に質疑はございませんか。 

         無いようですので、これをもって質疑を打ち切ります。 

         それでは、このように調べていただいたことで、１つは適、

１つは否というようなご提案でありますが、これで採決してよ

ろしいですか。 

これより採決いたします。本案は、原案どおり可決すること
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にご異議ございませんか。 

              <異議なしの声> 

         ご異議なしと認めます。よって本案は可決されました。 

        〈第１１号議案採決。結果、可決（出席委員全員賛成）〉 

委 員 長 ）  次に、第１３号議案「平成２６年度教育委員会の事務の点

検及び評価報告書について」を議題とします。提案説明を求め

ます。 

管 理 課 長 ）    〈議案資料に基づき概略説明〉 

委 員 長 ）  説明が終わりました。質疑はございませんか。 

         全部読んでどうするということではありませんが、特にここ

で何か我々がどうしてくださいという話ではもちろんありませ

ん。むしろこれを読んで我々がこれからどうするかということ

のほうがポイントになろうかと思います。今後の我々の活動に

どう生かしていくかということだろうと思いますので、ぜひお

読みいただくということでよろしいでしょうか。 

         むしろ今後の課題をいただいたということで、議会のほうに

はこういう形で報告されるということでよろしいですか。 

教 育 長 ）  事務局としては各担当者が十分に読ませていただいて、真

摯に受けとめて対応をとらせていただきたいと、総括して申し

上げておきます。 

学校教育課長）  また、教育振興基本計画等の指標とも照らし合わせ、こち

らとリンクさせて点検に努めさせていただこうと思っておりま

す。 

委 員 長 ）  ぜひそういう方向でお願いいたします。私たちもその線に

沿ってしっかりと点検をしていくという作業をこれからも続け
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ていきたいと思います。 

他に質疑はございませんか。 

         無いようですので、これをもって質疑を打ち切ります。 

         これより採決いたします。本案は、原案どおり可決すること

にご異議ございませんか。 

              <異議なしの声> 

         ご異議なしと認めます。よって本案は可決されました。 

        〈第１３号議案採決。結果、可決（出席委員全員賛成）〉 

委 員 長 ）  日程第５ 閉会宣言 


